

## 【USR活動系列報導】愛在柬埔寨 改變世界與被改變的自己—經探號師生在2022暑期裡做的事—心得與反思二

趨勢巨流河

國際志工或許無法帶給一個地區太大的改變，但卻可以讓自己大大改變，我想這就是國際志工讓人著迷的地方吧！

### 好奇心驅使 第一次放下自我、停下腳步來關懷世界

其實我參加此次經探號海外服務學習的事情讓許多人都深感意外，不僅是小瓜老師，就連我女友也是，因為過往我是一個對社會服務及責任毫不在乎的人，並非覺得這不重要，而是我總認為這是那些比我強大的社會中堅分子該做的事情。不過說真的我也不知道當初是什麼原因讓我決定參加。仔細回想起來我就只是收到了這個活動說明會的邀請，當下我就挺好奇這個活動到底都在做什麼，所以認真說來應該是好奇心驅使我參加了經探號吧!!

參加經探號前我就是個一味追求個人事業、利益的人，這是我第一次放下自我停下腳步來關懷這個世界。

### 陌生的人 新的團隊

在國內籌備期間團員都有各自的生活、工作，因為經探號使我們聚在了一起變成一個團隊。團隊生活其實挺不容易的，像我個人就非常討厭紫色的食物，但他們卻非常喜歡紫米飯、開會時間喬不攏和個性上的差異等等。雖然跟一群新的夥伴們共事需要磨合，但這同時讓我學習在團隊中的拔河中何時該進退。也因為團隊中大家各有所長，趁著大家在專長領域發揮表演時，能夠貼身學習吸取經驗，我覺得這真的是一件很棒的事情。

### 攜手向前 愛寨國際

還記得抵達金邊機場的時候，那一望無際的草原，和那條不知從哪裡來也不知流向哪裡的大河震撼了我，明明柬埔寨不是大國但卻無法盡收眼底，這時候我才醒悟到世界是如此的大，而我的眼界是如此渺小。進到ECC國際志工村後，聽Savon講述ECC的由來以及她背後的辛酸故事讓我體悟很深，因為一直待在臺灣的我所認識的戰爭和貧窮都是來自於歷史及國外新聞，當這些事情發生在身邊或是認識的人時所帶給我的感受非常不一樣，以往面對這種議題時的我都是透過理性去評斷，但當Savon在講述時我

非常不捨及心痛，同時這也是我第一次用感性去面對這個議題，而感性的我所衍生出的想法也跟過去截然不同。過去我在看待這些議題時太過著重於分析戰爭的利益及策略佈局了，竟然忽略了受害的永遠是廣大的平民老百姓，這讓自稱為社會觀察家的我感到非常慚愧，竟然漏掉了這麼重要的一部分。

我們在中學當老師的日子裡，也改變了我很多想法。在跟當地老師及一些人談論一些國家議題時，我才發現自己的認知太過狹隘了。原本信奉【政治是一個群體的體現】的我，總認為一個國家之所以落後、威權專制，人民必須負很大的責任。但在跟這些人談國家發展和願景時我才醒悟到，其實大部分的時候【政治是掌控在少部分人手裡】，而我原本的想法多數時候只適用於理論上和教科書中。而這裡的學生讓我看見了柬埔寨未來，這些孩子們少了科技及資本主義所以比較純樸，但在上課時他們的眼睛內充滿了對科技及知識的渴望，同時也具備了強勁的創造力。就我觀察平均每個班級約有三到五位的學生可以在課堂上吸收知識後馬上創作出自己的作品，這讓我相信柬埔寨到他們這代之後會變得非常不一樣。他們也讓我覺得我也要更加努力才行，過去我常常因為一些小理由就想偷懶，但在這邊我看到的是即便下著大雨學生們還是會騎著腳踏車來上課，可見他們想學習的動機有多強烈，我想我也該是時候尋找一個非常強烈的動機來支持我繼續唸書，畢竟如果將來要想取得博士學位或是未來往學術研究的方向走，會是一段非常孤單、艱辛的路。

因為疫情、烏俄戰爭的影響，全球正面臨一波大洗牌，雖然我在柬埔寨買東西時都覺得很便宜，但聽在地人說物價已經漲了一倍。而且原本依靠觀光的柬埔寨，導遊及嘟嘟車司機本來是這邊孩子們未來就業的前幾志願，但因為現在國際觀光客減少（也有可能是因為手機普及，因此有更多的資訊），孩子們的就業志願已經逐漸變成了銀行家、工程師等一些非觀光業工作了，由此可見柬埔寨受到衝擊影響有多巨大。一樣是依賴國際貿易的臺灣，慶幸的是我們有良好的農、工業基礎以及一些高知識分子的專業，讓我們在面對國際金融巨浪時，影響不會那麼大。

### 拿出行動力 成為專業志工

還在籌備期間的時候雖然我知道自己想做什麼以及能做什麼，但是我總是不知道該如何去落實，我發現我是一個思想很豐富但行動很疲乏的人。看著其他有工作經驗或是行動力超強的隊友做事時總是覺得被海放了，我只能在旁邊給建議並思考哪裡該改善，我很怕隊友們會覺得我只會出一張嘴和找碴。小瓜也一直鼓勵大家在團隊中可以多多互相學習，但我覺得還有很多東西要學，私心希望還能有機會共事讓我可以一直偷偷學功夫，希望未來能夠獨當一面的策畫活動。

其實以前的我對於所謂的國際志工沒有太好的印象，雖說國際志工的本質是好的，但

可能是因為小時候曾聽到一些人花著家裡的錢、打著國際志工的名號出國玩，回來還可以放在履歷顯現自己很有愛心，讓我非常噁心且做作。但很多事物都是具有許多面向的，更何況那是個人行為而非國際志工的本質。我永遠記得小瓜老師說的：「經探號是一個專業的團隊！」，在這段期間小瓜也透過行動證明了這件事，因為當其他歐洲志工在放假出去玩的時候，我們都還是繼續工作，雖然我當時挺羨慕他們可以出去玩，但現在回想起來就是因為經探號的大家都這麼敬業，經探號才能成為一個這麼專業的團隊，也因如此才沒讓自己變成自己討厭的那種國際志工，這時才發現原來小瓜當初訂那麼多規矩是真的用心良苦啊！

收到來自經探號的大禮

最後我想說的是，參加這次活動讓我意識到自己本身原是充滿了很強烈的主見和偏見，總是用先入為主的觀點去評斷事物。我還總是認為自己是用客觀的角度去觀察，但往往在不經意間就帶入了個人想法和情緒，我想這是我成為一位優秀的經濟學家前的重要挑戰，也是經探號送給我的最大禮物！

